

逛起来 吃起来

南京元宵味儿正浓



熙南里的簋桥灯市

明天就是元宵佳节了,赏月赏灯是必不可缺的。刚结束的这个周末,很多人走出家门,看花灯、吃美食,开启逛吃逛吃模式。南京的夫子庙、老门东、熙南里等热门景区迎来大量游客,节日气息分外浓郁。



扫码看视频

现代快报+记者 邱骅悦 王益 文/摄

熙南里灯市如昼,“老虎花灯”买起来

“老板,来个老虎花灯。”“好嘞,来啦!”听到顾客上门,花灯摊主许女士一路小跑上前,提灯、扫码、付款一气呵成。许女士不仅卖花灯,还是个花灯手艺人。

2月13日星期日,许女士和多名南京花灯手艺人一起,在熙南里街区的大板巷内支起了小摊,售卖他们手工制作的花灯。

为了迎接元宵佳节,南京熙南里街区仿照明清时期盛极一时的簋桥灯市,专门打造了熙南里网红花灯街巷——大板巷·簋桥灯市。如今,大板巷内抬头可见一排排的花灯,待到夜幕降临时,更可以看到“千门开锁万灯明,簋桥灯市赏不停”的美景。

在许女士的摊位上,除了传统的灯笼花灯、莲花花灯外,还多了许多老虎造型的花灯,其中最引人瞩目的是一款名为“如虎添翼”的花灯,这款花灯外形好似一架飞机,飞机驾驶员的位置上端坐着一只Q版小老虎,机翼上则点缀着三个小风筝。“老虎开飞机就是寓意‘如虎添翼’嘛,这款花灯特别适合小朋友举着,跑起来玩,一跑起来机翼上的风筝就会转动,好像小老虎真的在开飞机。”

许女士告诉现代快报记者,她和丈夫大年初一就来此摆摊卖花灯,摊位上的花灯全都是他们俩自己设计、自己制作的。今年是虎年,她特意设计了很多带有老虎元素的花灯,除了“如虎添翼”之外,还有“虎头虎脑”的布偶虎灯、“虎气冲天”的老虎坐气球花灯等。随着元宵节的临近,来买花灯的顾客也日渐增多。初一到现在,夫妻俩已经卖出去了1000多只花灯。

除了花灯以外,熙南里街区内还有描糖画、卖手工的摊位,充满

了节日气息。现代快报记者了解到,2月15日元宵节当天,在熙南里老舍茶馆户外大舞台上,还将上演传统京剧《梨花颂》、黄梅戏《夫妻观灯》、黄梅戏《中国梦》、南京白局《十二月花》等经典戏曲。

夫子庙游人如织,传统荷花灯最受欢迎

上个周末,来夫子庙游玩的市民也不少,据统计,人流量比工作日多了20%。尽管今年没有像往年一样布置灯会,但夫子庙的主干道和桥梁上,还是悬挂着一排排红色的灯笼,天下文枢的牌坊下,三只巨大的荷花宫灯吸引了众多游客,与之合影打卡。

现代快报记者发现,在夫子庙,每个从身边经过的人,手上几乎都拿着一只彩色的小风车,随着人的行走不停转动。而小朋友们都有一样统一的着装:一顶插着两根花翎的头冠,红色的帽子上用金线描出轮廓。男孩子手上还会多一根“金箍棒”,一边走一边转,变身齐天大圣孙悟空。

最热闹的是东西两市的花灯铺子,一只只花灯串成一线,从屋檐上悬挂下来。东市一家店铺的老板告诉记者,星期六一天卖了几十个花灯。新做的虎年花灯很受欢迎。但是卖得最好的是传统造型的荷花灯。

另一家花灯店的老板王女士介绍,星期六一天一个门店就卖了60多个花灯,他家几个店加起来总共卖了有200多个,数量上来说比工作日翻了两到三倍。很多是家长带着孩子来买,还有老人直接买了带回去给孩子。

说话间,一位奶奶前来挑选花灯,她告诉现代快报记者,她准备买一个传统的荷花灯,“家里孩子从小就喜欢荷花灯,而且这个寓意也好,和和美美。”



老虎花灯



冰墩墩糖画

老门东香气四溢,“冰墩墩雪容融”几乎人手一个

老门东也是赏灯好去处之一。2月13日下午2点多,记者看到,景区里已经有很多游客了。入口不远处,两只巨大的蓝色孔雀花灯,吸引了不少人合影。

走在老门东,一呼一吸里都能闻到弥漫的食物香气,最浓郁的是麦芽糖的香甜。青石路边,一个个小摊子围满了人。“妈妈我想要一个冰墩墩!”“我也想要,我还想要雪容融。”陈师傅的糖画摊很受小朋友的欢迎,他手上一刻不停,金黄色的糖浆从勺子中流淌出来,勾勒出各种形状。不管是冬奥顶流CP冰墩墩、雪容融,还是虎年的C位老虎,全都栩栩如生。也有蝴蝶、小鸟、姓名等造型,但卖得最多的还是前面这三样。“星期六一天,做了五六十个冰墩墩、雪容融。”到了晚上花灯亮起来,过来的游客会更多。

不远处,吹糖人的小摊子也生意火爆。小马、天鹅、独角兽、豌豆射手……只要是顾客提出来的,都能给你吹出造型来。市民张先生告诉记者,趁周末,带着儿子来老门东玩,吃点小吃。

再往里走,小吃街里香味更加浓郁,生意也更加红火。酥烧饼、糖粥藕、锅贴、梅花糕、臭豆腐……每一家都有闻着味儿赶来的游客。陈女士挑了一个人少点的队伍,给女儿买了一个冰淇淋,上面用巧克力做出了老虎的形状。“这个冰淇淋排了快10分钟,其他的人更多。”

虎年春节,你是不是收到一大波俏皮又温暖的祝福语?如果穿越回千年前,你可能收到的吉祥话、祝福语是这样的:“长乐未央”“与华相宜”“长宜子孙”“子孙千亿”“永保千春”“百世大吉”……自古以来,人们对生活充满了美好的向往,还把心中的憧憬镌刻在瓦当、铜镜、织锦上。南京市博物馆举办的“非纸书文物特展”(详情)上,就有非常多的吉祥语,又甜又高级。

现代快报+记者 张文颖 胡玉梅 储希豪

一波来自古人的祝福请查收 文物“说”起吉祥话溜溜的

汉代人很甜: “长乐未央”“与华相宜”

假如穿越到汉代,要祝老人长寿该怎么说?祝对方快乐幸福又该怎么说?

展览上,一块西安博物院藏的瓦当上,顺时针分布篆刻着“长乐未央”4个字,字形敦厚古朴。南京市博物馆“非纸书文物特展”内容策划胡婧告诉现代快报记者,长乐和未央,都是西汉宫殿名,寓意喜乐绵长永无止境。

展览上还有“延年”“与华相宜”等字样的瓦当,它们均来自西安博物院。“与华相宜”表达了中华民族生生不息的美好心愿。

西安未央区卢家口村出土的一件东汉金灶的灶底刻着祈福“日利”两字。“和现代人的‘恭喜发财’一个意思,和‘日利千金’‘日入千万’意思相近。”

祝福升职: 1700年前南京人这样说

如果遇上升迁,该如何送出祝福?“非纸书文物特展”上,南京市博物馆藏的一件西晋铜镜上,铸着“君宜高官”4个字,祝福直白简洁。现代快报记者了解到,“君宜高官”铜镜出土于江苏南京中央门外郭家山11号墓,墓主是一位生活尚可的富裕人家。

看待得失: 北宋刺绣让你“永保千春”

2008年,南京中华门外长干寺地宫出土的一批文物,惊艳了世界。当时出土的顶骨舍利、感应舍利、诸圣舍利等圣物,还有鎏金“塔王”、绢帕等。

特展文物中,北宋的一条刺绣绢帕上的墨书,尽管已经千年,但依然清晰可辨。绢帕近方形。中部四角绣着“永保千春”4个字。正中绣唐代杜牧诗《赠终南兰若僧》,诗云:“家在城南杜曲旁,两枝仙桂一枝(时)芳。禅师都未知名姓,始觉空门气(意)味长。”胡婧介绍说,这条绢帕可能是迄今为止所知年代最早的双面绣制品。“永保千春,加上杜牧的诗,既表达了对僧人不为世间荣辱所动的钦佩,也有劝诫世人无论成败得失当守平心之意。”

祝福下一代: “长宜子孙”“子孙千亿”

西安博物院藏的“长宜子孙”铜镜,是一种汉代常见吉语,表达了美好的祝愿,希冀子孙后代能长长久久过上幸福的生活。合在一起,寓意:不仅要多子多福,还要幸福长久。

而南京市博物馆馆藏的一枚明代金钱上,刻着“子孙千亿”字样,寓意为多子多孙,代代兴旺。“这是属于冥钱,上面的吉祥话是为了告慰亡者,祈福未来。”胡婧告诉现代快报记者,南京明代墓葬出土的金钱上吉祥话还有“子孙兴旺”“金玉满堂”等等。



“长乐未央”瓦当



“延年”瓦当



“与华相宜”瓦当



“日利”金灶



“君宜高官”铜镜



“长宜子孙”铜镜



刺绣“永保千春”绢帕



“子孙千亿”金钱



博物馆供图



扫码看视频